
PHƯƠNG PHÁP TĂNG, GIẢM KHỐI LƯỢNG. 

 

1. Nguyên tắc: 

- So sánh khối lượng của chất cần xác định với chất mà giả thiết cho biết lượng 

của nó, để từ khối lượng tăng hay giảm này, kết hợp với quan hệ tỉ lệ mol giữa 2 

chất này mà giải quyết yêu cầu đặt ra. 

 

2. Phạm vị sử dụng: 

- Đối với các bài toán phản ứng xảy ra thuộc phản ứng phân huỷ, phản ứng giữa 

kim loại mạnh đẩy kim loại yếu ra khỏi dung dịch muối, ...Đặc biệt khi chưa biết rõ 

phản ứng xảy ra là hoàn toàn hay không thì việc sử dụng phương pháp này càng đơn 

giản hoá các bài toán hơn. 

 

3. Ví dụ 

Bài 1: Nhúng một thanh sắt nặng 8 gam vào 500 ml dung dịch CuSO4 2M. Sau một 

thời gian lấy lá sắt ra cân lại thấy nặng 8,8 gam. Tính nồng độ mol của CuSO4 còn 

lại trong dung dịch sau phản ứng ? 

 



Bài 2: Hoà tan 20 gam hỗn hợp hai muối cacbonat kim loại hoá trị 1 và 2 bằng dung 

dịch HCl dư thu được dung dịch X và 4,48 lít khí (ở đktc) tính khối lượng muối khan 

thu được ở dung dịch X. 

 

 

Bài 3: Nhúng một thanh kim loại M hoá trị II vào 0,5 lít dd CuSO4 0,2M. Sau một 

thời gian phản ứng, khối lượng thanh M tăng lên 0,4 gam trong khi nồng độ CuSO4 

còn lại là 0,1M. 

a. Xác định kim loại M. 

b. Lấy m(g) kim loại M cho vào 1 lít dd chứa AgNO3 và Cu(NO3)2 , nồng độ mỗi 

muối là 0,1M. Sau phản ứng ta thu được chất rắn A khối lượng 15,28g và dung dịch 

B. Tính m(g)? 

 

 

 

 

 



Hướng dẫn giải: 

 

 

 

 

 

 



4. Luyện tập 

Bài 1: Cho luồng khí CO (dư) đi qua 9,1 gam hỗn hợp gồm CuO và Al2O3 nung 

nóng đến khi phản ứng hoàn toàn, thu được 8,3 gam chất rắn. Tính khối lượng CuO 

có trong hỗn hợp ban đầu. 

Đáp số : 4 gam. 

Bài 2: Dẫn từ từ hỗn hợp khí H2 và CO qua ống dẫn sứ đựng 55,4 gam hỗn hợp bột 

CuO, MgO, ZnO, Fe3O4 nung nóng. Sau phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 10,08 

lít hỗn hợp khí CO2 và hơi H2O (đktc). Tính khối lượng chất rắn còn lại trong ống 

sứ.  

Đáp số : 48,2 gam. 

Bài 3: Đốt cháy hoàn toàn 17,4 gam hỗn hợp Mg và Al trong khí oxi (dư) thì thu 

được 30,2 gam hỗn hợp oxit. Tính thể tích khí oxi (đktc) đã tham gia phản ứng. 

Đáp số : 8,96 lít. 

Bài 4: Cho 2,13 gam hỗn hợp X gồm ba kim loại Mg, Cu và Al ở dạng bột tác dụng 

hoàn toàn với oxi thu được hỗn hợp Y gồm các oxit có khối lượng 3,33 gam. Tính 

thể tích dung dịch HCl 2M vừa đủ để phản ứng với hỗn hợp Y. 

Đáp số : 75ml. 

Bài 5: Chia 82,8 gam hỗn hợp X gồm Al2O3, Fe3O4, CuO và MgO thành 2 phần 

bằng nhau: 

- Phần 1: Phản ứng vừa đủ với 680ml dung dịch HCl 2,5M. 

- Phần 2: Cho phản ứng với dung dịch H2SO4 loãng vừa đủ. Cô cạn dung dịch 

sau phản ứng thu được m gam muối khan. Tính giá trị m. 

Đáp số : 109,4 gam. 

Bài 6: Cho 32,5 gam Zn vào dung dịch chứa 5,64 gam Cu(NO3)2 và 3,4 gam AgNO3. 

Tính khối lượng thanh Zn sau phản ứng, biết rằng các phản ứng xảy ra hoàn toàn.  

Đáp số : 33,98 gam. 



Bài 7: Dẫn khí CO qua ống sứ chứa 7,6 gam hỗn hợp FeO và CuO nung nóng, sau 

một thời gian được hỗn hợp khí X và 6,8 gam rắn Y. Cho hỗn hợp khí X hấp thụ 

hoàn toàn vào dung dịch Ca(OH)2 dư thấy có kết tủa. Tính khối lượng kết tủa thu 

được sau phản ứng. 

Đáp số : 5 gam. 

Bài 8: Đốt cháy hoàn toàn m gam hai kim loại Mg và Fe trong không khí, thu được 

(m+0,8) gam hỗn hợp oxit. Để hoà tan hoàn toàn lượng oxit trên thì cần dùng bao 

nhiêu gam dung dịch H2SO4 20%. 

Đáp số : 24,5 gam. 

Bài 9: Ngâm một đinh sắt sạch trong 200ml dung dịch CuSO4 đến khi dung dịch hết 

màu xanh lam. Lấy đinh sắt ra khỏi dung dịch, rửa sạch, sấy khô, cân lại đinh sắt thì 

thấy khối lượng đinh sắt tăng 0,8 gam. Tính nồng độ dung dịch CuSO4 ban đầu.   

Đáp số :  0,5M 

Bài 10: Nhúng một thanh sắt nặng 100gam vào 100ml dung dịch hỗn hợp Cu(NO3)2 

0,2M và AgNO3 0,2M. Sau một thời gian lấy thanh kim loại ra, sấy khô cân được 

101,72 gam. Tính khối lượng sắt đã phản ứng ? 

Đáp số : 1,4 gam  

 

   

 

 


